



LA SEÑORA

Doña María de los Dolores de la Revilla

VIUDA DE DON JOAQUÍN CASAÑA

ha fallecido á los 72 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su hija doña María Jesús, hijo político don Magín Paig y Llagostera, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Al recordar á sus amigos tan sensible pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y tengan la bondad de asistir á los funerales que, para el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy lunes, á las diez de la mañana, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las once, después de los funerales, desde la casa mortuoria, plaza del Príncipe, 3, al sitio de costumbre.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

Se suplica el coche.

Santander 4 de septiembre de 1899.



EL JOVEN

Leonardo Cacho Gómez de la Casa

Falleció el día 2 del corriente

á los 17 años de edad

Su padre don Juan Cacho Rebuella, hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de Villapresente el miércoles 6 del corriente, favor que les agradecerán.

Villapresente 4 de septiembre de 1899.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.

WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Banco de Santander

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, y en cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 56 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas de este Banco á junta general extraordinaria para el día 15 de septiembre próximo, á las cuatro de la tarde, en el salón del mismo, á fin de tratar del aumento del capital social.

En virtud de lo dispuesto en la regla 2.ª del artículo 39 de referidos Estatutos, los señores accionistas deberán reclamar en secretaría, durante los ocho días que preceden al señalado para la junta, la credencial de asistencia á la misma.

Santander 28 de agosto de 1899.—El presidente de turno, José M.ª de Pereda.

Oficial de relojería

Se necesita uno competente y con buenas referencias, en la de Moisés Díez, Valencia, Mayor, 70.

Dr. M. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y en las de la piel.

Consulta miércoles y jueves, de diez á doce. Alameda Primera, número 2, 1.º

¿POR QUÉ?

Desembarcaron en Barcelona el viernes pasado los treinta y dos individuos que restan, y han podido regresar á la madre patria, de aquel puñado de valientes que inmortalizaron sus nombres en la pasada campaña filipina formando el destacamento de Baler.

Escasamente un centenar de personas los esperaba y del elemento oficial solamente pasó á bordo del buque en que venían el general García Navarro y uno de sus ayudantes, ambos vestidos de paisano.

En otras ocasiones han tributado honores militares á los repatriados una compañía con bandera y música, han acudido á los desembarcaderos las autoridades militares y civiles, y los oficiales frances de servicio no se han desdoblado de esperarlos y de estrechar allí en el muelle la mano de sus compañeros que regresan; en la ocasión presente nada, nada de eso ha sucedido: todos brillaron por su ausencia y aquéllos á quienes verdaderamente se puede llamar héroes, quienes merecen todos los calificativos

de la encomiástica fraseología del entusiasmo, que tanto se ha prodigado en el triste período de la guerra y de la repatriación á jefes ineptos y á generales fracasados y á clases insignificantes, aquéllos hallaron el vacío á su alrededor; y ese pueblo, de quien tanto se espera, pasó indiferente á su lado, y esos redentores que tanto vociferan en pro de la patria no se honraron con dar la bienvenida á quienes han escrito en Filipinas una de las pocas páginas de la guerra que vivirá en la historia como ejemplo de lo que fue en un tiempo el hoy ya degenerado espíritu de la raza española.



SONETO

De la misma montaña y de igual losa que talla el escultor, pica el cantero: éste labra un humilde estuque, y hace aquél una estatua primorosa.

Una piedra se pisa, es la baldosa; otra sube en moldura hasta un alero; ésta marca un camino al pasajero; cubre aquélla al mortal en una fosa.

El hombre, cuando nace á la existencia, de la misma cantera y de igual tajo, lo labran el honor, la fe y la ciencia.

Quien más subió y el que rodó más bajo son de origen igual: la diferencia está en la aplicación y en el trabajo.

Juan J. Herranz.

LA PESTE BUBÓNICA

POR TELEGAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

Madrid 3--3:30 m.

La epidemia.--Nuevo hospital

Un telegrama de Oporto dice que no se ha registrado ningún nuevo caso de peste y que los enfermos mejoran.

Ya ha sido bendecido el hospital de Güellas.

Instancia

Muchos comerciantes y los diputados de Oporto han telegrafiado al Rey que vaya á aquella población para que se convenza de los perjuicios que causa el acordonamiento.

Alcalde interino.--Servicios sanitarios

El señor Mourau se ha encargado interinamente de la presidencia del Municipio de Oporto, y dentro de ocho días funcionarán todos los servicios sanitarios.

Desconfianza

Dicen de Oporto que aunque en el palacio de los Reyes se hacen preparativos como si hubieran de ir los soberanos á aquella ciudad, nadie cree que vayan.

Créditos.--Consejos prudentes

El Gobierno portugués adquiere los créditos necesarios para afrontar la crisis obrera en Oporto.

El Ayuntamiento dimisionario de aquella población rogó que se desistiera de las manifestaciones.

Explicaciones

El exvicecónsul español en Oporto ha enviado á los médicos una carta explicando el motivo de su dimisión.

RICARDO.

Pescadores y fabricantes

Con notoria injusticia, por lo que á EL CANTÁBRICO se refiere, se quejan los fabricantes de conservas, en su exposición á la Cámara de Comercio, del mutismo de la prensa ante el conflicto que entre ellos y los pescadores existe. Cuando hace algún tiempo se planteó esta misma cuestión, EL CANTÁBRICO manifestó su opinión, buena ó mala, y sobre todo excitó á pescadores y fabricantes á que pusieran fin á sus diferencias, tanto porque así conviene á unos y otros, como porque con tales discordias es Santander en general quien más perjudicado resulta. Eso mismo hemos hecho ahora. ¿Hay razón para comprendernos en la censura general que á la prensa dirigen los fabricantes?

Lo que no debe hacer la prensa, ni lo hará jamás EL CANTÁBRICO, es ponerse, en este caso, del lado de unos contra los otros, porque entendemos que si mucha razón tienen los fabricantes en algunas de sus pretensiones, razón tiene también la resistencia de los pescadores á satisfacer algunas de aquéllas.

Creemos, y así lo hemos repetido cien veces, que es absurdo y hasta odioso limitar las horas de pesca, y cien veces hemos expuesto las razones en que nos fundamos para calificar así ese acuerdo del gremio; pero no por eso hemos de apoyar la pretensión que, aun cuando no expresa sí tácitamente, tienen los fabricantes de que la cantidad de pesca no tenga límite alguno.

Como la única razón en que puede fundarse el acuerdo de los pescadores de poner bandera es la conveniencia de no traer demasiada sardina, creemos censurable que el gremio no adopte, para obtener ese resultado, el procedimiento de fijar á cada embarcación el máximo de sardina que puede traer, dejando á cada uno en libertad de pescar hasta la hora que le convenga.

Esto es lo racional por parte de los pescadores, no lo que vienen haciendo de poner bandera, porque con ello obligan á volverse al puerto, lo mismo á quienes á la hora convenida hayan ganado

su jornal que á los infelices que no hayan tenido tan buena fortuna.

Los fabricantes, por su parte, deben desistir de toda pretensión immoderada, si es que efectivamente la tienen, y puestas las cosas en ese terreno, no creemos que este asunto sea tan difícil de arreglar, debiendo tener unos y otros en cuenta que con esa tirantez de relaciones pierden todos, y más que todos pueden perder los pescadores si, manteniendo una injustificada intransigencia, se empeñan en sostener su acuerdo de poner bandera en vez de fijar la cantidad de pescado que puede traer cada embarcación, pues en este caso la opinión, que hasta ahora permitíase neutral, se pondría de parte de los fabricantes y las autoridades tendrían que apoyar á éstos si, como dicen, se decidieran á dedicar á la pesca por su cuenta las embarcaciones necesarias.

Antes de llegar á extremos tan lamentables creemos que unos y otros deben transigir en lo posible.

¿Tendrá razón este tío?

... Q. B. S. M. José Castañón.

No hay duda; este señor es aquel hablador de Vargas, el mismo que hace ocho años me daba la lata en la barrera de Torrelebeiga y gritaba á las diez de la noche ¡viva la república! Si, es él, y voy á decir que se le ocurre al buen hombre según dice en la tarjeta vendrá á las dos. Comamos antes que venga, pues de lo contrario ya tengo postre para rato.

¡Bien venido! don Pepe; ¡Cuánto me alegro de verle! ¡Caramba! Está usted hecho un pollo; en usted no hacen mella los años. ¿Y qué vientos le traen á usted por aquí?—Pues, tengo de Santander con objeto de enterarme algo de los modernos aparatos agrícolas, y como aquí no tengo conocidos, me acordé de usted, porque por los artículos publicados en EL CANTÁBRICO sabía que estaba usted aquí.

—Le agradezco á usted la atención y estoy á su disposición. De modo que quiere usted ver los nuevos aperos de labranza y...

—Sí, señor, y algo de cultivos y de industrias agrícolas y...

—Bueno, pues entonces ya estamos andando. Vamos primeramente á la Escuela de Agricultura, visitaremos el Parque, el Museo Zoológico, el de Martorell, la colección zoológica, los museos de antigüedades y después al caer la tarde iremos á las huertas del Prat.

—Bajo un sol de justicia, nos pusimos en camino. Media hora hay de mi casa á la Granja y por no esperar al tranvía fuimos á pie.

—¿Qué pueblo es aquel? dice don Pepe.

—¿Cuál?

—Aquel de la izquierda, que está en ese llano.

—No es pueblo; es el Hospital Clínico.

—¡Bepuñol! ¡Si ocupa más terreno que Vargas y Garandía juntos!

—Mire usted aquella arboleda de la derecha, es la Escuela. La verita está abierta y á esta hora nadie no molestará. Entremos. El camino central ofrece algún resguardo contra los rayos del sol. Los árboles de ambas orillas son almendros. A derecha é izquierda están los cuadros de cultivo. El primero de la izquierda es de consuelida.

—¿Cómo?

—Consuelida.

—¡Ah! Recuerdo que publicó usted un artículo acerca de esta planta. Verdaderamente está hermoso este forraje. ¿Hace mucho tiempo que está plantado?

—No, señor; es del año pasado y á consecuencia de las vacaciones está abandonado. Sin embargo, ya usted ve que un rebalho de cabras puede andar impunemente entre sus plantas sin ser visto. Aquel otro es alfalfa. Todos esos de la derecha eran de trigo. Las de más allá son vides. Estos otros... pero ¿sabe usted que nos estamos derritiendo? Vamos á ponernos á la sombra ó de lo contrario no vuelve usted á Vargas en estado natural. ¿Aquel cercado? Es el observatorio meteorológico; vamos allá, pero antes debe fijarse usted en ese termómetro.

—¿Cuántos grados marca?

—48 al sol.

—Lo mejor será no salir de la sombra.

—Como usted quiera. Sigamos el bosque; entramos en la sección industrial. Este primer departamento es el de avicultura. Mire usted gallinas brahmas, del Indostán. Las siguientes son francesas, de la Bresse, y siguen después las houdans, de la Fleche; campines, de Lang-Shan. Aquéllas son las célebres inglesas Dorkings. Siguen las de Hamburgo, las castellanas, la andaluza azul, la española de cara blanca, la del Prat, la hermosa cochinchina, las de Padua, las bantams, las inglesas de pelea: las creaciones yanquis son éstas de aquí, de hermoso tipo y gran tamaño: esta pinta plateada es la wiantotte; da 200 huevos al año; aquélla es la maravilla blanca; aquélla...

—Bueno, bueno, no siga usted; dígame, ¿qué hacen de todos estos productos?

—Se venden.

—¿Y de las plumas?

—Se venden.

—¿Y de la gallinaza?

—Se venden. Ahora llegamos al lago. Estos son patos de Pekín ó mandarines; aquellos son migonnes; aquéllos del Canadá; estos de Berberia; aquellos grandes son ocas; esta es de Tolosa; aquélla...

—¿Cuidado! que parece que aquella quiere picar.

—Se dan casos, don José, en que se lanzan sobre los extraños y son sin disputa estos animales tan útiles como el perro, y acaso más.

—¿Y qué beneficios dan los patos y las ocas?

—Importante. Aquí el pato se consume por su carne y su huevo es muy bueno, y el animal, bien cebado, es muy agradable. Las ocas proporcionan, además de su carne, gran cantidad de plumas para los edredones, y hay animal que rinde un producto muy importante.

—Pasemos á las cochiqueras. Todos son cerdos ingleses, y fíjese usted cuán diferentes son estas instalaciones de las que se dedican en nuestra tierra al mismo objeto.

Esta limpieza es necesaria; no hay animal más limpio que el cerdo, y, créalo usted, aunque le parece esto un contrasentido. Debiera llamarse cerdo el hombre que nos mete en la porquería. Si éstos llevaran el antiguo cuidado pesarian la mitad. Vea usted qué á gusto duermen sobre el duro suelo de piedra; no necesitan cama. La cría de este animal sería una riqueza para España; no puede usted figurarse la carne que viene del extranjero. Vamos al conejar...

—¿Conejo?

—De qué se extraña usted? El conejo, si ha de reproducirse, tiene que estar así, como usted lo ve, en jaulas y separados. Este de aquí es un gigante de Flándes, pesa ocho kilos; la limpieza es tan necesaria que sin ella no podría producirse de este modo. Por el sistema celular cada coneja produce más de 70 gazapos al año; se vende la carne á cinco reales kilo y el consumo en Barcelona pasa de ocho millones de francos.

—¿Pero es que en España no se produce?

—Sí; pero no lo necesario, y en todas las industrias zootécnicas somos tributarios del extranjero.

Aquí está la vaquería; entremos: fíjese usted en que difiere por completo de las cuerdas montañesas. Limpieza é higiene aumentan los rendimientos. De estas seis vacas, la que menos da ocho litros de leche diarios; esta da diez.

Aquel es el apurador.

—¿Cómo?

—El Colmenar. Las colmenas no son un tronco vacío, sino un artefacto perfecto, en el que el hombre obtiene importantes cantidades de cera y miel.

Los panales se fabrican en cera para que la abeja no tenga doble trabajo de producir cera y miel, sino miel sólo, y se comprende que si encuentra el animal material para hacer la celda no ha de perder tiempo en formarla. Con esto se obtiene más producto, se quitan y se ponen los panales á voluntad y se llegan á obtener de una colmena numerosa hasta 20 arrobas de miel y cera.

La cría del gusano de seda está allí, y no haremos más que visitarla por curiosidad, pues en la Montaña no podríamos criarla. Sin embargo, he de decirle que se daría perfectamente, y además el gusano que produce la seda no sólo se obtiene en la morera, si que también existen gusanos de seda en el roble y en otros árboles duros de la zona.

Industrias, que podríamos llamar primas, las verá usted dedicadas á los usos de la vida en el Museo Zoológico, verá las transformaciones que sufren y las industrias de ellas derivadas. Allí veremos también la Piscicultura, que á mi entender, en la provincia de Santander sería una gran riqueza por sus grandes ríos, en los cuales podrían reproducirse los peces de mayor consumo y más selectos, pues los que en ciertas épocas necesitan agua salada tienen el mar, en el cual desembocan algunos. En fin, yo creo que dentro de poco Santander será lo que debe ser, la provincia agrícola y pecuaria por excelencia; será hasta industrial y manufacturera; será...

—No será nada, amigo mío.

—¿Qué dice usted, don Pepe? ¿Pues y esas empresas navieras recientemente formadas, esa fábrica de azúcar, ese Banco de la Industria y del Comercio, esas industrias manufactureras y...

—Usted no conoce á los montañeses, Santander no será nada mientras no se pegue fuego de uno á otro, hasta se levante sobre nuevos cimientos. Usted no se ha fijado en que esas empresas son anónimas, y mientras existan se arruinarán Santander. El Gobierno gravó el papel con un 20 por 100, pero no se fijó en otro papel que hace más daño que el del Estado. Esa gente adinerada, no es trabajadora, son zánganos que chupan lo que otros producen, asignando á su capital un interés que le ganan con los brazos cruzados y sentados en la Plazaola. No exponen su dinero por el fomento industrial del país, ni por trabajos, sino por hacer dinero sobre dinero. Ninguno de ellos aporta más obligación que la de entregar un cierto número de pesetas y no responde como en las compañías colectivas, con todas sus riquezas ó valores habidos y por haber, en caso de quiebra.

—Presente usted á esos señores un proyecto de industrias en que, después de retirar el interés legal de 5 por 100, se puedan abonar un tanto igual ó más pequeño y se rechazarán. Quieren más: quieren pasar de la tierra, aunque el país se arruine. Se venden á los ingleses...

—¿Hombre, don Pepe! ¿Qué dice usted?

—Lo que usted oye, hijo. Y voy á probarlo. Esas empresas que usted me ha indicado se han formado para ayudar á los ingleses á llevar á su país los minerales arrancados del suelo montañés. Montañeses y extraños cooperan juntos á la devastación de la provincia; pero, en cambio, sube el valor de las acciones, y entre ellos se reparte el oro inglés. Luego ese mineral nos hace falta y hemos de pedirlo al extranjero transformado en metal laborable: esto es lo cierto.

La industria azucarera sería muy beneficiosa para la provincia, pero las acciones han bajado porque no falta quien angustia mal resultado y para atraer más capitales á su empresa. Y se forma un Banco para proteger una cosa que no existe; le ponen un pomposo nombre que no responde á los fines indicados, porque no hay industria ni hay comercio; su objeto es desbanicar al vecino, y va á resultar aquello del perro del hortelano. En fin, créame usted: la regeneración del país no la espere usted en virtud del fomento industrial y agrícola. Los montañeses se tienen por muy listos y agrinosos reinos de gallegos y asturianos, y, sin embargo, unos y otros progresan en sus industrias agrícolas y hasta tienen pujos regionalistas (indispensables para ser altos) y tienen fuerza y representación en los poderes públicos, mientras que Santander está solita en el mundo, sirviendo de pasto á empresas extranjeras y alimento importante de unos cuantos hijos que, conociendo su atraso y falta de energía, van haciendo su agosto.

—Don José; aún cambiarán las cosas y vendremos á nuestra querida Montaña rica y próspera.

—Lo verá usted eso cuando el Pablo Bismarck llegue á la talla; y como usted es muy difícil, dudo que se realicen sus buenos deseos. En fin, yo agradezco todo lo que se ha molestado por mí, y cuando usted conmigo si algo se le ocurre á su vuelta por la tierra...

—¿Irá usted pronto?

—En octubre; implantaremos una industria.

—¿Anónima?

—No, señor, propia.

—Adiós; entonces hasta la vista.

Dígame; ¿tendrá razón este tío?

Pablo Lastra y Eterna.

Barcelona 1.º septiembre 1899.

LA PRENSA

POR TELEGAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3--12:30 t.

Se avergüenza

El Imparcial se avergüenza de lo ocurrido en el Congreso católico de Burgos. Dice que así aparecemos ante el mundo civilizado como una nación sin emienda, rémora de la civilización y esclava de particularismos locales, de clases, de pueblos y de regiones.

El Gobierno dice que ha hecho bien dejando en libertad á los congresistas, pero que la longanidad llevada al último extremo puede calificarse de cobardía ó complicidad.

Debe defendernos

El Liberal se ocupa de la situación de Portugal.

Dice que el Gobierno español no debe inmiscuirse en los asuntos políticos del interior de aquel reino, pero que debe defendernos contra la peste.

Del mal el menos

El País dice que ante el espectáculo que han dado algunos congresistas en Burgos atacando á las instituciones, á las que deben todo lo que son, estuvo á punto de salir á la defensa de la monarquía.

Califica de nulidades á los que han asistido á dicho Congreso, entre los que ha descollado tal cual medianía.

Peligros

El Globo señala los peligros de la reacción.

Dice que los demócratas, irritados contra lo ocurrido en el Congreso de Bur-

gos, tratan ahora de tomar la revancha. Preguntamos al Gobierno, qué hará ante el meeting de revisión del proceso de Montjuich que se piensa celebrar frente al Santuario de Loyola.

Seglares y Obispos

El tiempo dice que los ataques a las instituciones partieron en el Congreso de Burgos de los oradores seglares, mientras los discursos del clero en las últimas sesiones fueron templados y de reconocimiento a las instituciones y a las doctrinas del Papa.

Estas doctrinas fueron las que triunfaron.

El Gobierno estaba en su puesto y hubiera hecho comprender a todos el respeto que merecían las instituciones, si así hubiera sido necesario.

RICARDO.

DESDE BILBAO

COSUCAS

Es decir, que el simpático Alcalde don Daniel Casado está dispuesto a procurarnos agua en abundancia, aunque las obras arruinen al Municipio?

De eso se trata; pero yo entiendo que lo hay necesidad de meter al Ayuntamiento en grandes apuros para llevar a cabo reforma tan importantísima como la tracción de las aguas. Supongamos que las obras cuestan 150.000 pesetas; pues bien, haciendo, no un empréstito vulgar, sino como los que suele hacer el Ayuntamiento de París, estamos, no digo al cabo de la calle, sino extrarradio de la población.

Y en qué consiste ese original empréstito?

Pues, mire usted: 150.000 pesetas al 5 por 100 producen al año 7.500 justas y cabales, que es lo que el Municipio tendría que pagar por intereses el primer año, más la amortización de cinco acciones de 1.000 pesetas, que hacen un total de 12.500, ¿no es eso? Ahora bien; haciendo un empréstito sin la obligación de pagar intereses, pero con la de abonar por cada acción de 1.000 pesetas 2.000, y amortizando cuatro todos los años, resultará una carga para el Ayuntamiento de 8.000; es decir, 500 pesetas más de lo que tendría que abonar sólo por interés.

Ventajas de este singular empréstito: 150.000 pesetas al 5 por 100, con una amortización de 5.000 al año, le costarían al Ayuntamiento en 30 años 266.250 pesetas; y ese mismo capital sin interés, abonando 2.000 pesetas por acción, le costarían 300.000 en treinta y siete años y medio; es decir, un aumento de 33.750 pesetas, que nos da un 660 por 100 de interés al año y un desahogo en los primeros 18 años de 42.750 pesetas. Medio de conseguir fondos: la subida de un real en cénitara de vino. Y no vale que los almacenistas y taberneros pongan el grito en el cielo, pues ya es sabido que quien ha de pagarlo es el consumidor, ¿a quien le importaría bien poco ese pequeño aumento comparado con las ventajas que le proporciona el vivir en una población higiénica y limpia. ¿Qué tal?

No me parece mal. Pero, y ¿usted sabe que no encontrará oposición el señor Alcalde?

No, señor, porque la gloria no es para él solo, que no la quiere ni la desea. La gloria sería para todo el Municipio y muy particularmente para la villa.

Bueno, hablemos de otra cosa. ¿Qué hay de los hijos del pobre don Angel de los Ríos y Ríos? ¡Ah! mucho, muchísimo. ¿Usted no sabe lo que acordó la Liga de Contribuyentes de Santander en vista de la precaria situación de estos angelitos?

¡Si usted no me lo dice!

Pues amigo mío, acordó acompañar a la señora viuda en el sentimiento y rogar a Dios por que le conceda muchos años de vida para vergüenza y vilipendio de sabios y adicados montañeses.

¡Bien poca cosa es.

¿Cómo que poca cosa? Pues, nadie ha hecho otro tanto aquí donde tan Tartarinos nos ve usted.

—Pero, hombre, ¿nadie hace ni dice nada?

—Sí, señor. La Ilustración Española y Americana publicó su retrato y dijo, palabra más, palabra menos, lo siguiente: «Ha muerto don Angel de los Ríos y Ríos, cronista de la provincia de Santander, hombre sabio, eruditísimo, D. E. P.» Y nadie más ha dicho lo que era don Angel, lo que valía don Angel, ni la triste situación en que dejó los hijos don Angel ni don José M. de Pereda, hombre rico, riquísimo; ni don Marcelino Menéndez Pelayo, hombre sabio, sapientísimo; nadie, en fin, se ha acordado de echar en la bandeja un miserable responso, ni de llevar la más insignificante ofrenda al hogar de la pobre viuda.

—¿Qué mundo, hombre, qué mundo!

—Sí; ¡qué mundo tan egoísta y tan ciego!

Agustín Alba.

DESDE BILBAO

Las regatas

A las diez y cuarto de la mañana, como rezaban los programas, dieron ayer comienzo las regatas organizadas por el Club Náutico de Bilbao, y en ellas tomaron parte los balanderos de esa matrícula.

Por falta de Yates inscriptos para la primera serie, se refundieron las dos en una, haciéndose el recorrido de la primera.

Cortaron la enfilación de salida todos los balanderos casi a un tiempo, ganando bastante el Mimosa, de Santaña, el principio; pero después, en la segunda vuelta, perdió bastante ventaja, y llegaron por el orden y a las horas siguientes:

Mimosa, 12 h., 19 m., 38 s.

Maris, 12 h., 20 m., 24 s.

Mosquito, 12 h., 21 m., 27 1/2 s.

Lín, 12 h., 21 m., 40 1/2 s.

Aplicadas las consiguientes compensaciones, resultó el tiempo invertido siguiente:

Mimosa, 2 h., 11 m., 44 s.

Lín, 2 h., 13 m., 12 s.

Mosquito, 2 h., 13 m., 45 s.

Maris, 2 h., 15 m., 24 s.

Adjudiándose los premios por este orden.

Empezó la regata con ventanillas variables y después se llamaron al SE, rolando al noroeste, y por fin quedó entablado al NE, fresco.

Muchos aplausos merecieron los dueños de los balanderos montañeses por lo bien que han gobernado sus yates, manteniendo con mucha habilidad para evitar abordajes muy fáciles dado el número de embarcaciones que a remo y vela circulaban por el abra estorbando el paso de los que regataban; pero muy especiales los dueños del Maris Stella, que han conseguido hacer un regateo seguramente el mejor que ha hecho este barco.

Mañana saldrán los yates para Santaña, donde regatearán el 5 de cuyo resultado tendré el corriente a los lectores de EL CANTÁBRICO.

Grimplón.

Al dar la salida el Jurado obligó al Mosquito a repetir de nuevo por no haber cortado la enfilación, por lo que salió retrasado de los demás dos minutos próximamente, que no se le abonaron por ser la salida volente.

Exposición de Gijón

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Confirmo en esta carta el telegrama que hace dos días remití a EL CANTÁBRICO y demás colegas de esa localidad, respecto a los premios concedidos por el Jurado de esta Exposición a los expositores de esa provincia. El buen criterio de los lectores les haría comprender, al leer dicho telegrama, que las recompensas no se otorgaban por provincias, sino que los expositores de esa habían obtenido tales recompensas. Ha cha esta salvada, daré otra más; y es que, si bien el Jurado general determinó el no dar publicidad hasta el día de hoy del resultado de las recompensas obtenidas en este certamen, no poré de indiscreto el individuo del mismo que aportó los datos para la confección del telegrama aludido, el buen deseo de comunicar a sus paisanos lo antes posible este resultado le determinó, obrando antes con el beneficio de sus compañeros de Jurado, el transmitirlo. Conste, pues.

Incluyo en estas cuartillas una lista general de las recompensas obtenidas por los productos expuestos: con esto EL CANTÁBRICO prestará una vez más su incondicional concurso a todo aquello que redunde en provecho de nuestra región. Hela aquí:

Frenos extraordinarios

De S. M. la Reina, Fibras de armas de Trubia. De S. A. R. la Serenísima Infanta doña Isabel, Idem de Oviedo.

Del Excmo. e Ilmo. señor Conde de Revillagigedo, Idem de Toledo.

Primera división

CIENCIAS

Medallas de oro

Districto universitario de Oviedo, Material de enseñanza.—Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, Trabajos de los alumnos.—Escuela de Capataces de Minas, Material y trabajos de los alumnos.—Escuela de Artes y Oficios de Gijón, Material y trabajos de los alumnos.—Dionisio Martín Ayuso, Libros y colecciones de productos para la enseñanza industrial y agrícola.—Ayuntamiento de Gijón, Modelo de escuela.—Don Eugenio Ribera, Puente, planos y proyectos.

Medallas de plata

Don Daniel Jiménez de Cisneros, Memoria y materiales sobre el cultivo del gusano de seda en Asturias.—Don Arturo Bulla Ellegre, Hidrografía médica.—Don Jesús F. Martínez, Monografía sobre la biblioteca del Instituto de Jovellanos.—Don Laureano G. Santamaría, Mecánica.—Ateneo Casino Obrero de Gijón, Trabajos de los alumnos.—Don Antonio López Haro, Trigonometría y Nautica.—Don José Rogino, Cálculos mercantiles.—Don José Álvarez Vázquez, Cálculos y planos de puentes.—Don Juan de Ríos González Pizarro, Memorias sobre remolacha y ganadería.—Excelentísimo señor Obispo de Oviedo, Curso de Historia Natural.—Don Ruperto Medina Alonso, Programa, métodos y producciones escolares.—Don José Bando Castro, Cartilla del fusil Maüser y lámina natural.—Don Francisco Correa, Miscelánea matemática.—Don Casimiro Bona, Explotación de maderas.

Medallas de cobre

Sociedad de socorros mutuos de Artesanos de Gijón, Colección de memorias y reglamentos de Don Juan Montero Baza, Manual de organización.—Don Manuel Álvarez Santillano, Libros de su autor y trabajos de los alumnos.—Don Eulogio Llanca, Nuevo ductilago.—Don Nicolás Garza, Método de corsé.—Don Pedro Minguet, Prosodia y ortografía.—Don Marcelino Cuesta, Memoria de Piscicultura.—Don Jesús Rodríguez, Crítica literaria.—Don Alberto González Azpíri, Libros de Geografía e Historia.—Don Fermín Lara, Libros de enseñanza elemental.—Don José María Fernández, Libros de primera enseñanza.—Don Gumerstido López, Ejercicios gramaticales y aritméticos.—Don José Aragón, Libros de primera enseñanza.—Don Pedro Garrolo, La higiene en los cafés; Análisis de aguas.—Don Celestino Grañó, Colección de aves disecadas.—Don Juan Morros, Higiene de minas, fábrica y talleres.—Don Manuel Agustino, Industria y Comercio.—Don Valentín Cuartango, Aritméticos.—Don Eduardo Valdés, Un herbario.—Don Francisco Fernández, Historia Sagrada y Religión.

Diplomas y Menciones

Don Daniel González Flores, Cuadros gramaticales.—Doña Salomé Amado, Trabajo p. dramático.—Don Pedro Somonte, Memoria sobre el cultivo de la acacia.—Don Arturo Vega, Numinismática.—Don Angel Manzano, Aritmética.—Don Enrique Jiménez, Nociones de Historia de España.—Don Rodrigo Albuera, Manual de cuentas ajustadas.—Don Francisco Alvarez, Figuras geométricas.—Don Manuel González, Planos.—Don Eduardo Sánchez, Atlas de Historia Remana.—Don Corsino Rodríguez, Plano de Gijón.—Don Julián Baldeiros, Teología.—Don Benito Mañiz, Método para facilitar el dibujo.

Total de recompensas en la primera división: Medallas de oro, 7; Idem de plata, 14; Idem de cobre, 20; Diplomas y Menciones, 14. Mañana continuaremos con la segunda división.

En averiguación de un naufragio

De El Nervión. «En la Comandancia de Marina de este puerto se ha recibido un oficio de la Capitania general del departamento del Ferrol, dando traslado de otra carta oficial del Capitán general del Ferrol, en la que aparece reproducida la relación de un naufragio, hecho por el torero del faro del islote de las Hormigas.

Dice este funcionario que en la tarde del día 1.º de julio, hallándose la mar embravecida, vio entrar la ceración y bruma un vapor de porta de 2.500 a 3.000 toneladas, de dos palos, y que pareció de nacionalidad española, haciendo rumbo por aguas de Torreveja, de N. a S. y distante unas seis o siete mil as.

Al hallarse el barco a un cable submarino de distancia, en línea recta al escollo o bojo que existe al NE. del islote de las Hormigas, se observó que los golpes de mar le barrían la cubierta. Poco después embarrancó sobre el bojo y muy paulatinamente fue hundidos de proa, quedando sobre la superficie una parte de la popa, en la que pudieron ser distinguidos dos o tres tripulantes. Un golpe de mar sepultó la popa por completo, y el torero que dio el parte que extractamos, así como sus compañeros y respectivas familias, vieron con espantosa angustia, y como últimos restos de la catástrofe, dos o tres bultos que flotaban y que al fin desaparecieron.

De este relato ha dado traslado el ministerio de Marina a todos los departamentos para que se averigüe si en las matrículas de los puertos españoles existe la falta del buque y personas que se supone naufragados y desaparecidos.

La Comandancia de Marina de Bilbao no tiene hasta ahora noticia alguna de que exista tal falta en su jurisdicción.

Es muy extraño que, a pesar del tiempo transcurrido, nada se haya dicho ni dentro ni fuera de España acerca de la pérdida de un vapor que por su tonelaje y rumbo pudiera ser el que dice que vio el torero del faro del islote de las Hormigas.

DR. CORPAS CASTANEDO, OCULISTA. Consulta de diez a doce. San Francisco, 12, 2.º

Aviso al comercio

Don Manuel Herrero, habitante en la calle San José, número 1, ruega al comercio en general no fije absolutamente nada que en su nombre o para su casa solicite, por haber sido sorprendido con algunas cuentas que, en honor a su buen nombre, ha tenido que satisfacer.



Pájaro de cuenta

El Gobernador civil de Zaragoza mandaba conducido por tránsitos de la guardia civil, y a disposición del Gobernador de esta provincia, un sujeto con el nombre de Dámaso García Gutiérrez; pero el comandante del puesto de la benemérita en Valdeaceda (Burgos) ha descubierto, y así lo comunica a la primera autoridad de esta provincia, que el conducido no se llama Dámaso García Gutiérrez sino Pedro Soto Royo, de oficio minero, que en el año 1883 fue procesado por hurto en Villareyo y en 1891 se hallaba extinguiendo condena en el penal de Burgos.

El comandante de dicho puesto de la guardia civil sospecha que ese cambio de nombre obedeció al objeto de sustraerse a la persecución de la justicia por haberse escapado el conducido de alguna cárcel o presidio.

Los alcaldes de Penagos, Rasines, Arredondo, Noja y Liendo participan con fecha 2 del actual que no ha ocurrido novedad alguna en el salud pública de los respectivos pueblos.

Dicen de Barcelona:

«A una mujer, ya de edad, que se hallaba ayer mañana sentada en uno de los bancos de la plaza del Borne, se acercó una desconocida que llevaba a un niño en los brazos y suplicándole si quería guardárselo mientras ella iba a la iglesia de Santa María a rezar unas oraciones, lo que el tierno infante no le había dejado hacer a causa de su llanto.

La viejecita aceptó, cogiendo al niño que lloraba y acariaciéndolo logró dormirlo. Mas habían ya pasado cerca de dos horas cuando la pobre mujer observó que iban a cerrar la iglesia y la desconocida no volvía, por lo cual dio una vuelta por las naves sin resultado alguno.

Aquella mujer había abandonado a su hijo, teniendo el atrevimiento de colocar debajo de las ropitas de la inocente criatura una partida de bautismo.

Al dar ayer la noticia del fallecimiento en Santiago de Cuba de nuestro paisano don Abelardo Valdor Sarabia, omitimos por olvido involuntario ampliar la expresión de nuestro pésame a la señora doña Petra, doña Sergia y don Gerardo Valdor Sarabia, hermanos del finado.

El Herald de Madrid ha publicado un sentido artículo del eminente compositor don Tomás Bretón, firmado en el Astillero y consagrado a la memoria del insigne conde de Morphy, que tanto se distinguió por su amor al arte musical.

El maestro Bretón ensalza las brillantes cualidades del finado y expresa el hondo sentimiento que le ha causado la desaparición del prócer artista del que era un buen amigo y gran admirador. El ilustre autor de la Dolores y de La verbena de la Paloma.

Consulado de Bélgica en Santander

Patentes de Sanidad

Por real decreto de 15 de diciembre de 1898 se ha dispuesto que, desde 1.º de enero de 1899, todo buque que toque en un puerto belga, debe, cualesquiera que sean su destino y su nacionalidad, ser portador de una patente de Sanidad expedida por un agente consular belga.

Esta prescripción tiene su sanción en el artículo 13 del decreto de 17 de agosto de 1891, en virtud del cual «todo buque que no tenga patente de salud está sujeto, además de las medidas a las cuales su estado sanitario lo somete, a un período de observación que fijará, según las circunstancias, la autoridad sanitaria.» Cuando un buque saiga de puerto extranjero donde no existe agente consular belga, deberá, además de cualesquiera otros documentos que le sean expedidos por las autoridades del país y por los consules de otras naciones, proveerse, en el primer puerto de escala donde resida un agente consular belga, de una patente de salud expedida por éste.

Finalmente, el artículo 16, modificado, del decreto de 17 de agosto de 1891, dispone que la patente expedida por el agente consular belga, ya sea en el puerto de partida, ó en el primer puerto de escala, debe ser visada por el agente consular belga que resida en el último puerto de escala donde el buque haya tocado antes de llegar a Bélgica. Caso de que un buque que se dirija a Bélgica se hubiere visto obligado a parar en otro de las formalidades arriba indicadas, este Consulado, siguiendo las órdenes recibidas de la superioridad, tiene adoptadas las medidas oportunas para que las autoridades de los puertos belgas tengan conocimiento de ello.

Dos buenos servicios

Hemos dicho que el nombramiento de don Ruperto Ortega para jefe de la guardia municipal era un acuerdo acertadísimo del señor Herga, y a pesar de que aún no hace tres días que aquel señor ocupa dicho puesto, los hechos comienzan ya a confirmar la exactitud de nuestras apreciaciones.

En la calle de Sánchez Silva se cometió anoche un robo consistente en 34 palomas, de la propiedad de don Pedro Castañeda, y ayer, merced a la inteligente dirección del señor Ortega, el cabo Rozas y el guardia Gómez, que secundaron habilmente al autor del robo, sino que también se recuperó 23 de las 34 palomas robadas.

Se encontraron en una guardilla de la casa número 39 de Ruamayor y fue detenido el ratero, que lo era Dionisio Vicente Abad, conocido por el Magañoso, quien presentó en el palomar del señor Castañeda por el tejado y sacó las 34 palomas encerradas en un baúl.

El otro hurto descubierto ayer por el guardia Domingo García Pérez, siguiendo las instrucciones del señor Ortega, se había cometido el día primero de este mes.

El ratero, Telesforo Pérez Expósito, sustrajo de un taller que hay en Calzadas Altas, próximo al cementerio de San Fernando, una caja de herramientas de cantaro que pertenecía a Francisco Pérez Gil, y de las cuales se ha conseguido rescatar la mayor parte.

Ambos delincuentes fueron entregados a disposición del Juez de instrucción.

El ahogado en Maliaño

Completando la noticia que en nuestro número de ayer dimos, omitiendo detalles por lo avanzado de la hora, diremos averiguado lo siguiente:

Entre dos y tres de la mañana de ayer el marino de una de las gabarras destinadas al transporte de tierras para el dique de la dársena, Agapito Ciana, fue a saltar de la máquina a la gabarra, pero lo hizo con tan mala fortuna, que en lugar de caer a bordo cayó al agua y desapareció inmediatamente.

Los compañeros que habían visto sumergirse a Agapito acudieron inmediatamente en su auxilio, mas no consiguieron encontrarle hasta que, sospechando que pudiera hallarse debajo de la embarcación, apartaron ésta y le vieron inmóvil en el fondo de la bahía.

Entonces le amarraron con un cabo y le sacaron muerto ya.

El Juez, señor Calderón, con el actuario y el médico forense, acudieron a eso de las cuatro al muelle de Maliaño y procedieron al levantamiento del cadáver, que fue conducido al depósito, donde hoy se le practicarán la autopsia.

Agapito Ciana era soltero, natural de Santillana y tenía unos 32 años de edad.

El entierro de este infortunado obrero se verificará hoy lunes a las doce del día, a cuya hora se sacará el cadáver del Hospital de San Rafael, donde se halla depositado.

En la guardia municipal ha depositado Esteban Palacios un bolsillo con un manajo de llaves

pequeñas y otras cosas, que encontró en la vía pública.

En el tren mixto de la línea del Norte saldrá hoy para Burgos la banda de música del regimiento de la Lealtad, que ha terminado su compromiso con el Ayuntamiento a toda satisfacción de la corporación y del público, que la ha aplaudido en muchas ocasiones.

Conduciendo la banda bajo sus órdenes irá hasta aquella capital el biza ro capitán señor Traballo, que forma parte de la guarnición de esta plaza.

Plaza de Toros

Con una entrada muy grande se celebró ayer la anunciada función, debut de la notable compañía acrobática gimnástica que dirigen los hermanos Teresa.

Los trabajos presentados y las pantomimas gustaron mucho y se aplaudieron repetidas veces.

Teatro

Ante una concurrencia verdaderamente extraordinaria se presentó anoche por segunda vez la compañía italiana Mercè-Pinotti-Wigo, cuyos ejercicios gustaron muchísimo y fueron muy aplaudidos, tanto por la admirable limpieza con que fueron ejecutados como por sus efectos realmente asombrosos.

El miércoles se propone la compañía ejecutar un programa completamente nuevo y variadísimo con sorprendentes juegos de adivinación.

Gimnasio higiénico

Como dijimos días pasados, el que se propone instalar en esta ciudad el conocido profesor don Fernando Fernández, descansará sobre las siguientes bases:

1.º Se crea una asociación para el disfrute de un gimnasio higiénico. La asociación se compondrá de socios protectores y fundadores. Socios protectores serán aquellos que satisfagan más de cien pesetas a su ingreso; y fundadores los que paguen cincuenta. Los socios protectores y fundadores tendrán derecho a que sus hijos varones puedan, hasta la edad de catorce años, disfrutar del beneficio del gimnasio, pagando tan sólo a razón de cinco pesetas por cada uno. Cada socio, sea protector ó fundador, pagará además cinco pesetas mensuales.

2.º El director, único dueño del gimnasio, será don Fernando Fernández, quien dará a los socios la enseñanza correspondiente en el local y con los aparatos de su propiedad. Si (lo que no es de esperar) algún socio dejase de satisfacer dos mensualidades, se entenderá que desiste de los beneficios del gimnasio, al menos que no justifique la causa para dejar de hacerlo y paga las mensualidades vencidas.

3.º Don Fernando Fernández formará un reglamento interior del gimnasio, en el cual se precisarán los derechos y obligaciones de los socios.

4.º Los socios tendrán derecho a asistir a cualquiera de las clases que se establezcan, con exclusión de aquellas que sean destinadas a señoras y señoritas.

Nota. El gimnasio se abrirá del 1.º al 15 de octubre próximo, si causas justas é imprevisas no lo impiden. El gimnasio tendrá un médico consultor.

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para endurecer las encías, para no sufrir jamás dolores de muelas, el Licor del Polo de Orive.

Telegramas detenidos

De Sevilla.—Juan Rodríguez, Sanatorio Madrazo, ausente.

De Zarauz.—Magdalena Almagro; desconocido.

Casino del Sardinero

Bajo muy buenos auspicios ha comenzado el segundo abono.

Una numerosa concurrencia, que casi llenaba la sala, prestaba al Casino casi tanta animación como en los mejores días, y el sexteto, por su parte, supo agradar y hacerse aplaudir, tocando con la maestría que tiene acreditada el esbozado programa que se anunció.

Puede asegurarse, por lo tanto, que esta segunda serie de conciertos ha de ser tan brillante como la primera.

A la temprana edad de 17 años falleció anteaayer, en Villapresente don Leonrrodo Cacho Gómez de la Casa.

Reciban su padre don Juan Cacho Reubeta y demás familia la expresión de nuestro sentimiento, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevar tan irremparable desgracia.

También falleció ayer en esta capital, a la edad de 72 años la señora viuda de don Joaquín Casaña.

Nos asociamos al dolor que aflige a la familia de la finada y le enviamos nuestro sentido pésame, especialmente a su hija doña María Jesús Casaña de la Revilla.

Extravío

En el tranvía a vapor del Sardinero de los señores Pombo se perdió anteaayer un portamonedas conteniendo algún dinero y un manajo de llaves. Se suplica a la persona que lo haya encontrado entregue el portamonedas ó solamente las llaves en el Hotel Paris.

Un crimen en Soba

Nuestro corresponsal en Soba nos comunica que el día 30 del mes pasado, a las diez de la noche, en un baile que había en el pueblo de Astrana fue gravemente herido en el hipocóndrio izquierdo Darío Sainz Diego.

El presunto autor, Vicente Martínez Rozas, no ha podido ser detenido, a pesar de las activas pesquisas que dos parejas de la guardia civil vienen practicando con gran actividad.

El Juez municipal, don Pedro Zorrilla, acompañado del médico don Domingo López, acudió al pueblo de Astrana y comenzó a instruir diligencias, tomando declaración a varios testigos.

El herido continuaba en grave estado.

La herida tiene unos dos centímetros de extensión.

El Presidente de la Compañía Elctra Castellana ha tenido la atención, por la que le damos gracias, de invitarnos al acto de la inauguración oficial de la fábrica de electricidad que dicha empresa ha establecido en Santaña y que se verificará el día 6 del actual, a las seis y media de la tarde.

Si nuestras ocupaciones lo permiten, asistirémos con mucho gusto.

“Sol y Sombra”

Esta popular revista taurina puso a la venta ayer domingo un número extraordinario dedicado a la descripción de la corrida celebrada en la plaza de Madrid el día 1.º del actual, en la que tomaron parte los diestros Machuquito, Lagartijo, Algabeño chico y Gallito, matando ocho toros de la ganadería de don Esteban Hernández.

Dicho extraordinario, cuyo precio será de diez céntimos de peseta, constará de ocho páginas y contendrá el juicio crítico, esarrio por Sembrilleros, magníficos retratos, en plans, del ganadero y los cuatro matadores, y varias instantáneas de la corrida.

Hemos recibido el primer número del Boletín Municipal que mensualmente publica el Ayuntamiento de Laredo, a propuesta de los concejales de oposición.

Mañana expondremos algunas consideraciones que esta publicación nos sugiere.

Clara Olaeta

PROFESORA EN PARTOS. Daóz y Velarde, 9, entresuelo.—Santander

Hamacas, trapecios y columpios; juegos para ardin.—PARAISO DE LOS NIÑOS.

Participamos a nuestros lectores que por ser fin de temporada se están realizando a precio nunca visto, en el comercio titulado El Cielo, todos los artículos propios de la presente estación. No estará de más que los pocos que no conocen esta casa la visiten para convencerse de que es la primera que en mejores condiciones vende. No confundirse y acudid a

EL CIELO.—Fuera la Sierra, 2

Se traspasa un establecimiento de bebidas, con buena clientela. Informará en la Cuesta de la Atalaya, número 6 duplicado, piso 3.º, don R. Vázquez.

Colegio de Santaña

En este Colegio se dan las siguientes enseñanzas: primaria, bachillerato, náutica, comercio, dibujo é idiomas. En los últimos exámenes obtuvieron los alumnos de este Colegio las siguientes calificaciones: en un total de 345 exámenes, 93 sobresalientes, 66 notables, 97 buenos, 86 aprobados y 3 suspensos. Además ganaron los alumnos de segunda enseñanza, mediante oposición en el Instituto, 7 premios y 7 menciones honoríficas. Las enseñanzas son todas gratuitas y los alumnos de tres clases: externos, internos y medio internos. El director facilitará cuantos antecedentes se le pidan.

Colegio de San Antonio.—Bilbao

Director y propietario, don Eugenio L. de Bayo

Grandioso edificio con inmejorable situación topográfica y amplios jardines propios y cercados; atendidos los alumnos como en familia, por las señoras y señoritas de la casa, y dirigidos minuciosamente en sus estudios por claustro de 25 profesores todos titulados. Virtuoso capellán (director espiritual). Primera enseñanza. Bachillerato. Comercio oficial y particular. Idiomas. Clases de adorno. Brillantes resultados de exámenes anuales y sana moral. Referencias de varias familias de Santander. Pídanse prospectos al director.

ministro de Gracia y Justicia, quien se despidió ayer del Alcalde.

Por las placas

Dicen de Castellón que en el pueblo de Almendara se han colocado en varias casas placas del Corazón de Jesús.

Los jesuitas insisten en colocar chapas en la fachada de su residencia, y se teme que ocurran desórdenes.

Frente a un general

Se asegura que en el Consejo de ministros que se celebre el lunes en la Presidencia, el ministro de Gracia y Justicia se mostrará favorable al procedimiento civil en el asunto de los redactores de El Nacional y frente al procedimiento empleado por el Capitán general de Madrid.

Negativa

El ministro de la Gobernación dice que no es exacto que el ministro de Gracia y Justicia vaya a proceder contra los catedráticos que en el Congreso católico de Burgos atacaron a las instituciones.

Protesta

El subsecretario de Gracia y Justicia ha protestado contra los ataques a las instituciones hechas en el Congreso católico de Burgos.

De referencia oficial

De Pamplona se tienen referencias que se dicen oficiales manifestando que el país es contrario a todo movimiento carlista.

Los prisioneros españoles

Un despacho de Manila del general Jaramillo al Gobierno dice que Aginaldo ha demostrado sus buenos propósitos en favor de los prisioneros españoles.

Ha manifestado que los prisioneros españoles que se hallen enfermos serán puestos inmediatamente en libertad.

Al efecto, ha ordenado su concentración.

Estas órdenes las publicaron los periódicos oficiosos tagalos.

Término de Congreso

El Gobernador de Burgos telegrafía diciendo que se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso católico.

Han quedado designados los Obispos que redactarán las conclusiones del Congreso y el mensaje a la Reina.

Lo que dice Silvela

El señor Silvela, ocupándose del Congreso católico de Burgos, dice que en las primeras sesiones pensaron verdaderamente los congresistas contra la autoridad del Papa y las actuales instituciones.

Quitando importancia

El Gobierno quita importancia a la agitación carlista.

San Sebastián

San Sebastián 3-30 m. El choque de trenes

El sudexpreso de Francia llegó a San Sebastián sin viajeros.

El maquinista confirma lo que ya telegrafié ayer respecto a la muerte del guardafreno del tren de mercancías y haber resultado herido el maquinista del expreso.

Añade que está traía una velocidad de 90 kilómetros por hora y que entre Marisueño y Dax sólo llevaba una velocidad de 20 kilómetros por hora.

Dice que fue un milagro que sólo ocurrieren las desgracias dichas, pues no pueden considerarse tales las contusiones que han sufrido algunos viajeros.

Peticiones

Los fabricantes de Rentería pedirán al ministro de Fomento que se eleve la categoría de aquella estación ferroviaria en atención al importante comercio de la villa, donde existen 17 fábricas de diversos productos.

También pedirán la reforma de los servicios telegráfico y de correos y el de valores declarados.

A los toros

Hoy marchó mucha gente a Bayona para asistir a la corrida de toros que se celebra en aquella plaza.

En la playa

La real familia estuvo paseando esta mañana por la playa.

Sin firma

El ministro de Fomento no subió hoy a Miramar, por no haber disposición alguna que poner a la firma de la Reina.

El tiempo

El calor que se siente hoy en esta ciudad es sofocante.

Corresponsal

Extranjero

(Recibido después de cerrar el número de ayer)

Madrid 3-2:30 m.

Dewey

Telegrafian de Gibraltar que el lunes llega Dewey y permanecerá allí una semana.

Madrid 3-3:10 t.

Desafío

Dicen de París que el coronel austriaco Schneider ha retado al general Rogot por haber puesto en duda sus afirmaciones en el asunto Dreyfus.

Una orden del Papa

Según despachos de París, el Papa se ha dirigido a los católicos de Francia para que no extremen su actitud en el asunto Dreyfus.

Teme el Papa que el Gobierno de la República tome en este asunto la revancha y expulse del territorio francés a las órdenes religiosas, principalmente a los jesuitas.

RICARDO.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESENA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abraza toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Catecismo de Maquinistas y Fogareros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín.

Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación mando más de cuatro ejemplares.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho a una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase a don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Los mosaicos, mármoles y piedra artificial

LA INDUSTRIAL

son los más apreciados del Norte de España. Recompensa obtenida en la Exposición de Gijón: medalla de oro.

Para pedidos, condiciones y catálogos dirigirse a VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—Santander

PENSIONES

Diríjase las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, a

EMILIO DOCAL

Habitado de clases activas y pasivas Santa Clara, 8 y 10, principal derecha

Paraboles pectorales

contra la tos, 1 pe seta frasco. Blanca, 40, farmacia

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS DE VIDA

Extracto de su Balance de 1897

Duros. Activo..... 236.976.308

Reserva y demás obligaciones..... 134.333.133

Sobrante..... 50.543.175

Todas las pólizas indisputables de esta Sociedad se pagan inmediatamente después del fallecimiento; y en caso de vida, las de acumulación por 20 años han reembolsado la suma de primas pagadas, con un interés importante, además, en las dotales.

Oficina central: palacio de su propiedad, Madrid (hipotecado en favor de los asegurados de España). Agente en Santander y su provincia: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Alameda Primera, 2, y en la administración de este periódico.

Ciclos «Victoria»

Representación exclusiva para toda España Juan Pardo, Alameda Primera, 16, Santander. Accesorios, alquileres y reparaciones

Más barato y mejor que en París

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO

Más barato y mejor que en Barcelona

GRAN NOVEDAD

AMPLIACIONES CON MARCO

DESDE 5 DUROS

FOTOGRAFIA de CLAUDIO GÓMEZ

Martillo 2 (Palacio de Pombó)

Agencia de negocios establecida el 85

Ofrece la compra-venta de fincas, colocación de capitales con garantías hipotecarias y personales. Tiene a la venta sillones, pisos sueltos en varios puntos de la ciudad.

Se vende en 6.000 pesetas una finca entera que produce 40 pesetas mensuales, en buen sitio. El agente, Patricio Gómez.

Antonio Ruiz Gallo

PROCURADOR

Proyecto, 5, 1.ª derecha

Gran tostadero de café

CUATROCAMINOS

CAFÉ TOSTADO DIARIAMENTE

Puerto-Rico superior, a 375 kilo

Sustitutos

Se necesitan licenciadlos absolutos del ejército y cortos que hayan sido excludidos totalmente del servicio y que en la actualidad tengan talla.

Diríjase a Emilio López, Cuesta Gijaya, número 14, piso 2.º

MENDIETA MANZANO Y COMPAÑÍA

CARDIFF

CORREDORES MARÍTIMOS

Exportadores de todas clases de carbones de Gales y Newcastle, coke para fundición, antracita y aglomerados para la marina y ferrocarriles.

Importadores de minerales y pinos para minas. Venta de buques de vela y vapor nuevos y de segunda mano.

Comisiones y consignaciones. Única casa española en Cardiff. Establecida por más de 22 años.

Dirección telegráfica: Manzanos.

Finca

Se vende una de 264 carros, con tres casas de labranza, cerca del Sardinero. No se admiten agentes. En esta administración informarán.

Practicante de farmacia

Hace falta uno de representación, esmerada práctica y buenos informes, en la farmacia de don Fernando Orlan, en Sestao (Vizcaya).

Se reintegrará bien si tiene las condiciones que se indican.

SE VENDE un establecimiento de comidas y bebidas. Informarán calle del Puente número 12, «La Vallisoletana».

En Solares

se arrienda ó vende en el punto más pintoresco de dicho pueblo, a 800 metros de la estación del mismo y a la misma distancia de la de Orejo, cuatro fincas reunidas, cerradas sobre sí y con cubida de trescientos y pico carros de tierra, prado y dos cabanas de mucha capacidad.

Para informes, dirigirse en dicho pueblo a su dueño don Pablo Rivas.

Encajera

Se limpia y compone toda clase de encajes, lo mismo que se pasan mantillas a tul nuevo. Atarazanas, 6, 3.º izquierda.

LIQUIDACIÓN

Sólo por ocho días se pueden aprovechar las grandes rebajas en todos los artículos de fantasía en cadenas, dijes, imperdibles, alfileres, hebillas para sombreros, puntillas, cintas, pasamanería, peinetas, peinillos y otros muchos artículos.

PRECIO FIJO

Alameda Primera, número 18

Llanes

COLEGIO DE «LA ENCARNACIÓN»

1.ª y 2.ª enseñanza y carrera de comercio

Espacioso local; cuadro completo de profesores titulados; pensiones módicas; brillantes resultados en los exámenes. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Diríjase a don Juan Risco González, doctor en Filosofía y Letras.

Pérdida

Sobre una silla del Boulevard quedó olvidada el jueves último una esclavina, cuya devolución se interesa en estas oficinas de EL CANTÁBRICO.

UN MATRIMONIO

sin familia desea una portera. Informarán en esta Administración.

Corcho Hijos

ANTES SHELTON, GERDTZEN Y MORGAN

Almacenes de maquinaria y sus accesorios bombas, tuberías, correas de transmisión, aceros, etc., etc.

Mendez Núñez, 5

ULTIMA HORA

(Recibidos desde las 2 de la mañana)

Madrid 3-10 n.

Consejo de guerra

Mañana se celebrará el Consejo de guerra que ha de fallar la causa que se inscribe al señor Díaz Moreu por su conducta en el combate naval de Santiago de Cuba.

Incendio en el Rastro

En Las Américas del Rastro se declaró hoy un voraz incendio que rápidamente tomó incremento y llegó a poner en peligro dos fábricas.

Fueron pasto de las llamas siete barraciones que estaban atestadas de muebles. El incendio quedó localizado después de dos horas de trabajo.

Precauciones

El Gobierno francés ha dictado medidas para que en París no se altere el orden público el día en que se conozca la sentencia que recae en la revisión del proceso Dreyfus.

Prohibición

El Gobernador de Pamplona ha prohibido a los católicos y a los republicanos que fijen en sus respectivas casas emblemas de ninguna clase.

Viajero

Ha llegado a San Sebastián el ministro de Negocios de Portugal.

Defunción

En Oporto ha fallecido una mujer que estaba enferma de la peste hace dos días.

Nombramiento

El general portugués Almeida mandará el cordón sanitario establecido en Oporto.

COLEGIO «LEON XIII»

DE

primera y segunda enseñanza y carrera de comercio

INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Respondiendo al creciente favor que a este acreditado Centro de enseñanza vienen dispensando numerosas y distinguidas familias, y teniendo en cuenta las exigencias de la enseñanza, si ésta ha de darse con resultados verdaderamente prácticos, el director de este Colegio, no reparando en gasto ni sacrificio alguno, se ha decidido a completar la obra iniciada desde la fundación del Colegio, introduciendo en él grandes reformas para el próximo curso de 1899-1900, para completar los estudios del bachillerato, a cuyo fin ha adquirido magníficos Gabinetes de Física, Historia Natural y Agricultura, con los últimos adelantos de la ciencia, para que los alumnos que concurren al Colegio «Leon XIII» puedan estudiar dichas materias con el mayor aprovechamiento posible. Esto, unido a la acertada y concienzuda labor del ilustrado y numeroso claustro de profesores, todos titulados, contribuye a que este Colegio pueda ofrecer a las familias el mayor grado de seguridad en el aprovechamiento científico y moral de los alumnos.

Desde el día 1.º de septiembre está abierta la matrícula para todas las asignaturas del bachillerato y carrera de comercio. Para la clase de primera enseñanza se admiten inscripciones en cualquiera época.

Pídanse detalles al director

DON RAMÓN NOVAL Y CAGIGAL

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Daóiz y Velarde, 5, 1.º

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SANCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, cesteras, cestas, espejos, jarras, garrafas, guitarras, ban duzzias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes a esta clase de comercio.

No confundirse: Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

RAMON GALLUD, taller de bronce

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos.

Se hace toda clase de trabajos en metales.

Calle de los Remedios, 12, teléfono 222

Médicos

Han llegado a Oporto los médicos franceses comisionados para estudiar la peste.

El Gobierno alemán también envía médicos con el mismo objeto.

Madrid 3-10:15 n.

Todo igual

Telegrafian de París que la cuestión Guerin continúa igual.

Petardo

En el boulevard Magenta ha estallado un petardo sin causar desgracia alguna.

En capilla

Comunican de Córdoba que mañana será puesto en capilla el reo de Iznajar.

Horrible naufragio

Desde Charleston comunican a Nueva York detalles horribles que refieren los supervivientes del naufragio del barco noruego Drot, ocurrido el día 11 de agosto.

Seis de los naufragos embarcaron en una balsa donde sufrieron indescriptibles tormentos, pues pasaron días y días sin ver buque alguno.

Los sufrimientos hicieron que uno de los naufragos se volviera loco y otros, de desesperados por el hambre y por la sed, se arrojaron al mar.

Los otros, para calmar la sed, mataron a uno de los compañeros y bebieron su sangre.

Misa solemne.-Reserva

En Burgos se ha celebrado una solemne misa pontifical, oficiando el Nuncio.

Se guarda absoluta reserva sobre los términos en que está escrito el mensaje del Congreso católico a la Reina.

Informes contradictorios

El señor Gómez Imaz ha desmentido la adquisición de barcos en Inglaterra; pero en el ministerio de Marina afirman lo contrario y hasta dan señales de cómo serán.

Escándalo.-Cogida

El segundo de los toros lidiados hoy en Barcelona indignó al público porque estaba aplomado y los espectadores arrojaron tablas y botellas al redondeo, hasta que el bicho fue retirado al corral.

El sexto toro cogió a Costillares, sin consecuencias.

Madrid 3-11 n.

Instrucciones

El Gobernador de Salamanca ha reunido a ochenta alcaldes de aquella provincia para darles instrucciones acerca de las medidas dictadas para evitar la importación de la peste.

Recompensa

El general Polavieja ha pedido antecedentes de la conducta del destacamento de Baler para recompensarlo.

Toros

Los toros de Udaeta y Veraguas lidiados hoy aquí han resultado regulares.

Machaquito y Lugartijo han estado superiores.

Machaquito sufrió un puntazo que le atravesó un muslo.

Tormenta

En Yecla se ha desencadenado una terrible tormenta que ha causado la pérdida de las cosechas.

Canard

Resulta falso cuanto se ha dicho del folleto portugués contra España, pues ni siquiera existe tal folleto.

Otra tormenta

En Valdepeñas ha causado daños de gran consideración una tormenta.

El aguacero fue tan copioso que han quedado destruidos los puentes é incomunicada la población.

Por falta de créditos

Los barcos Marqués de la Victoria, Don Alvaro de Bazán y Doña María de Molina, que construía la casa Vila, se terminarán en el Ferrol por faltar créditos a Vila.

Aislamiento

Se ha dictado medidas para evitar que se acerquen los barcos portugueses.

Madrid 4-1:30 m.

El mensaje de Burgos

El mensaje que el Congreso católico de Burgos envía a la Reina es de adhesión é irá firmado por los prelados.

En él se pide a la Reina que los Gobiernos amparen los intereses católicos, repriman los desmanes de la prensa, prohiban la venta de libros pornográficos y se reconozca el derecho de los católicos a colocar placas del Sagrado Corazón.

Estación sanitaria

Ha empezado a funcionar la estación sanitaria de Tuy.

Para evitar conflictos

El Gobierno está dispuesto a tomar una determinación seria contra las manifestaciones católicas que no tienen otro objeto que excitar a los partidos avanzados.

En Badajoz se colocaron en algunas cesas chapas del Corazón de Jesús, y el Gobernador hizo que fueran retiradas, con lo cual quedó conjurado el conflicto.

Madrid 4-2:30 t.

Toros en Bayona.-Terrible cogida de Reverte

En la plaza de Toros de Bayona se lidiaba hoy ganado de Ibarra.

Al segundo toro, que era muy bravo, le paró los pies Reverte y remató el último lance arrojándose delante del bicho con tan mala suerte, que el toro se le arrancó y le dio

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, and ESQUELAS DE DEFUNCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various types of advertisements.

Servicios públicos provinciales

Section containing public service notices for Ferrocarril del Norte, Ferrocarril de Bilbao, and Ferrocarril Cantábrico, detailing train schedules and routes.

!!Callos!! !!Durezas!! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4000 toneladas. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

QUEZARAL DIGESTIVO ESTÓMAGO SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO. Quezaral Digestivo del Dr. Carceller. Tantas pruebas tantas curas. Preciados, 35, Madrid.

CURA GRATA SIN OPERAR DE LA SORDERA. ZUMBIDOS, FLEJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS. EN 300 ENVASES 300 CURAS.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE. REUMATISMOS. SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

PURGACIONES EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones.

QUIMICAMENTE PURO DETORRES MUÑOZ. San Mateos, 11, MADRID. ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. Se vende en cajas a 0,50 y 1 peseta.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición.

TOS IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. COMPAÑÍA, NÚMERO 3. En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona.